（第１１号様式の２）

経営の安定化に関する宣誓書

（例示―１）
弊社は、Ｇマーク取得後の平成　　年より、特定の荷主（㈱○○食品の○○を○○から○○の間を毎日運送している）を開拓出来たことにより、売上に大きく貢献（平成○○年と比べ１０５％アップした。）することにより、当該○○事業所における経営が安定しました。

（例示―２）
弊社は、Ｇマーク取得後の平成　　年より、Ｇマーク取得を評価する複数の荷主（㈱○○、○○㈱、㈱○○）から貨物量増加の依頼を受けたことにより、○○年から○○年の間において、当該○○事業所における売上が１０８％向上することが出来ました。

（例示―３）
弊社は、Ｇマーク取得後の平成　　　年より、従来の荷主である㈱○○から更なる信頼を勝ち得ることが出来ました。その結果、それまで○○だった貨物の量がこれを契機として倍の量を得ることができ、当該○○事業所における経営が安定しました。


以上、報告します。



令和　　年　　月　　日
茨城運輸支局長　殿
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