会員各位　

一般社団法人茨城県トラック協会

交通安全情報配信サービス登録お願いについて

この度、茨城県県民生活環境部生活文化課安全なまちづくり推進室より、交通事故撲滅の一環で、交通事故防止等についての交通安全情報発信をするために「交通安全情報配信サービス登録」への登録依頼をいただきました。つきましては、趣旨をご理解の上、ご協力願います。
【登録方法】
別紙「登録票」へ入力いただき登録票に記載あります「送信先アドレス」へ直接メール配信をいただければ、登録が完了いたします。
なお、登録票データ（Excel）は、協会ホームページへ掲載しておりますので、お手数でもホームページの登録票データを使用お願いします。
以　上
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一般社団法人茨城県トラック協会　　御中

茨城県県民生活環境部生活文化課　　
安全なまちづくり推進室

交通安全情報配信サービス登録について（依頼）

平素より，交通安全対策に格別の御理解と御協力を賜り，厚く御礼申し上げます。
新型コロナウイルス感染拡大予防のため広範な移動が自粛され，６月21日現在，本県の交通事故死者数は37人（前年同期比－17人）と大幅に減少しました。
しかし，先日，県境をまたぐ移動の自粛が解除となり，今後，事故の多発や増加が懸念されることから，交通安全の呼びかけは一層，必要となってまいります。
安全なまちづくり推進室では，県内事業所を対象に，身近に起こりやすい交通事故について定期的にメール配信し，注意喚起するサービスを提供しております。
公共交通を担う皆さまにおかれましては，関係事業所への新規登録の呼びかけに格別の御配慮をいただけますよう，よろしくお願い申し上げます。
なお，受信登録は，別添の登録票に必要事項を記載の上，下記宛てメール送信していただければ登録完了となります。
【問い合わせ先】
　茨城県県民生活環境部生活文化課
　安全なまちづくり推進室（担当）宮田
　〒310-8555　水戸市笠原町９７８番６
　TEL 029-301-2842    FAX 029-301-2848
　E-Mail：seibun6@pref.ibaraki.lg.jp


